

НА ЗАВОДЕ им. Воскова хорошо знают и высоко чтут имя Дмитрия Ильича Лещенко, человека удивительной судьбы, профессионального революционера.

Родился Лещенко 7 ноября 1876 года на Украине, в г. Николаеве, в семье мелкого ремесленника. В 24-летнем возрасте он стал членом партии и отлично справлялся со всеми ее поручениями. Мужество, принципиальность и верность делу партии Дмитрий Ильич в полной мере проявил в суровый период первой русской революции, в 1905—1907 годы, четко выполняя задания РСДРП, неоднократно подвергаясь арестам и ссылке.

В 1906 году он работал секретарем в редакциях легальных большевистских газет «Эхо» и «Волна» и в ряде других. Сотрудничал в «Звезде», был избран делегатом на V съезд РСДРП.

Вместе с Надеждой Константиновной Крупской в 1917 году Лещенко работал в Выборгской районной Думе секретарем культурно-просветительной комиссии.

Летом того же года он прибыл в пос. Разлив, чтобы сделать фотографию Владимира Ильича Ленина, в гриме и парике для специального удостоверения на имя рабочего Сестрорецкого оружейного завода Константина Петровича Иванова. Был изготовлен

и снимок Надежды Константиновны Крупской, в халате и косынке, как заводской работницы — Агафьи Николаевны Атамановой, умершей в 1916 году родственницы Николая Александровича Емельянова. Фотография также нужна была для удостоверения, но на имя Атамановой; по нему Крупская ездила к Владимиру Ильичу в Финляндию.

Изготовить снимки, безусловно, доверялось человеку

БОЕЦ ЛЕНИНСКОЙ ГВАРДИИ

кристально чистому и преданному делу партии, настоящему революционеру. Лещенко, по мнению товарищей, был именно таким.

В Разлив Дмитрий Ильич приехал вместе с А. В. Шотманом. Через озеро они переправились поздно вечером. Ночь прошла в разговоре с Лениным в шалаше. Владимир Ильич извинялся за отсутствие удобств, шутил.

Утром, как только взойшло солнце, Ленин и Лещенко выбрались из шалаша. Вождь пролетариата был в простой

косоворотке, в парике, без усов и бороды. Таким его Лещенко и сфотографировал. Н. А. Емельянов сумел через А. А. Андреева поставить на пропуске печать.

Однако жить по этому пропуску в Финляндию было рискованно: у полиции могли возникнуть подозрения, зачем, мол, рабочему Сестрорецкого оружейного завода понадобилось находиться в Финляндии? Поэтому было решено, кроме пропуска изго-

товить для Ленина еще и удостоверение личности, также на имя К. П. Иванова.

По заданию Н. А. Емельянова удостоверение было напечатано на машинке секретарем Сестрорецкого революционного комиссариата Д. А. Семеновым в присутствии члена комиссии А. А. Андреева. Они же совместно вручную и подписали этот документ, поставили штамп и печать.

«Пограничники несколько раз проверяли документы. Они «сличали» фотографии с нашими лицами, всматри-

вались в глаза, в профили... Фуражки снимали, со всех сторон оглядывали», — писал в своих воспоминаниях Э. А. Рахья. И несмотря на то, что у каждого пограничника были подлинные снимки Ленина, заподозрить в чем-либо документы они не могли.

В Петрограде, на квартире Лещенко, в доме № 27/34, что на углу Глазовской (ныне ул. Константина Заслонова) и Звенигородской улиц, часто проводились редакционные совещания с участием Владимира Ильича. Иногда Ленин, живший в то время нелегально, оставался здесь ночевать.

Лещенко был активным участником обеих революций. В то время он являлся секретарем «Известий» Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов, входил в просветительную комиссию Выборгской районной Управы. Вскоре после победы Великой Октябрьской социалистической революции Лещенко назначается секретарем Государственной комиссии по просвещению. В течение нескольких лет являлся преподавателем в высших и средних учебных заведениях.

Умер Дмитрий Ильич в 1937 году.

В музее завода им. Воскова имя Д. И. Лещенко занимает одно из почетных мест.

Л. КУЩ